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Espressioni con le quattro operazioni. Livello base. Completi di soluzione guidata. 

Evaluating Expressions Involving Fractions – With solutions 

 

1. 
1 +

2

3
∙

1

2
−

1

2
:
3

4
−

1

4 

[
5

12
] 

soluzione

 
2. 17

3
⋅

1

17
+ 7 ⋅

1

14
 

[
5

6
] 

soluzione

 
3. 

[(
1

3
:
6

5
) :

1

3
+

1

9
] :

1

3
+

5

6
 

[
11

3
] 

soluzione 

4. 
[(

1

3
:
6

5
) ∙

1

3
+

1

9
] :

1

9
+

5

6
 

[
8

3
] 

soluzione 

5. 
[(

1

3
: 6) :

1

3
+

1

9
] :

1

3
−

5

6
+

1

2
 

[
1

2
] 

soluzione 

6. 9

4
−

16

9
∙

5

6
: (1 +

1

9
) +

3

8
−

1

24 

[
5

4
] 

soluzione

 
7. 

1 +
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅ (2 −

3

4
)
 

[
17

12
] 

soluzione

 
8. 

1 −
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅ (2 −

5

4
)
 

[
7

12
] 

soluzione 

9. 3

4
− (

4

3
+

5

2
) ⋅

9

46
 

[0] 

soluzione

 

10. 5

3
− (

7

2
−

4

5
) ⋅ (

1

3
+

2

9
)
 

[
1

6
] 

soluzione

 
11. 

(3 +
1

2
) ⋅ (

2

3
−

1

3
−

1

7
) +

1

3
 

[1] 

soluzione

 

12. 1

2
+ [(

1

2
+

1

3
) ∙

4

5
+

1

2
] ∙

4

7
−

1

3
 

[
5

6
] 

soluzione 

13. 
{
1

2
+ [(

1

2
+

1

3
) ∙

4

5
+

1

2
]} ∙

4

5
−

1

2
 

[
5

6
] 

soluzione

 
14. 1

8
+ (

3

14
+

3

7
) ⋅

7

12
 

[
1

2
] 

soluzione

 
15. 

(
6

7
−

24

35
) ∶ (

1

7
+

1

14
) ∙

5

2
 

 

 

 

 

[2] 

soluzione
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16. 5

11
⋅ [1 + (1 −

1

12
⋅

21

5
)] ⋅

8

10
−

1

2
 

[
1

10
] 

soluzione

 
17. 

1 − [(
3

5
+

2

3
:
4

3
) ⋅

10

3
− 2] : (1 +

2

3
)
 

[0] 

soluzione

 

18. 
(

1

4
⋅

5

2
−

3

2
⋅

1

4
) ⋅ (

6

3
⋅

5

4
+ 1) : (

6

10
⋅

5

2
+ 1)

 

[
7

20
] 

soluzione 

19. 
(

1

7
−

1

14
) : [(

1

5
:
7

3
+

1

7
) ⋅ (

3

16
+

1

8
)]

 

[1] 

soluzione

 

20. 
{[(

3

4
−

2

5
) ⋅

8

7
+ (1 −

1

2
)] :

3

5
} : (1 +

1

2
) + 2

 

[3] 

soluzione

 

21. 
[(

2

4
−

1

3
) ⋅

3

2
+ (

2

6
−

1

4
) ⋅ (1 −

2

5
)] :

6

20
+ 1

 

[2] 

soluzione 

22. 
{[27: (1 +

3

4
+

3

4
⋅

2

3
)] ⋅

3

4
} ⋅

2

3
 

[6] 

soluzione 
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Soluzioni 

 

 

1 +
2

3
∙

1

2
−

1

2
∶

3

4
−

1

4
 

Semplifico la moltiplicazione in croce il 2 e il 2 in 1 e 1, dividendo per 2. 

= 1 +
22

3
∙

1

21 
−

1

2
:
3

4
−

1

4
= 

Trasformo la divisione in una moltiplicazione per il reciproco del divisore. 

Semplifico la moltiplicazione in croce, il 4 e il 2 in 2 e 1 (M.C.D.(2, 4)=2). 

= 1 +
1

3
−

1

21

∙
42

3
−

1

4
= 

=
1

1
+

1

3
−

2

3
−

1

4
= 

Cerco il m.c.m.(1, 3, 4)=12.  

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

=
12 + 4 − 8 − 3

12
=

5

12
 

La frazione ottenuta è ridotta ai minimi termini (MCD(5, 12) = 1). 

 

 

 

 

17

3
⋅

1

17
+ 7 ⋅

1

14
 

=
171

3
∙

1

171
+ 71 ∙

1

142
= 

Semplifico la prima moltiplicazione in croce il 17 e il 17 in 1 e 1. 

Semplifico la seconda moltiplicazione in croce il 7 e il 14 in 1 e 2 (𝑀. 𝐶. 𝐷. (7, 14)  =  7). 

=
1

3
+

1

2
= 

Cerco il 𝑚. 𝑐. 𝑚. (3, 2)  = 6.  

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

=
3 + 2

6
=

5

6
 

La frazione ottenuta è ridotta ai minimi termini (𝑀. 𝐶. 𝐷. (5, 6)  =  1). 
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[(
1

3
∶

6

5
) ∶

1

3
+

1

9
] ∶

1

3
+

5

6
= 

Trasformo le divisioni in moltiplicazioni per il reciproco del divisore. 

= [(
1

3
∙

5

6
) ∙

3

1
+

1

9
] ∙

3

1
+

5

6
= 

Non essendo possibile semplificare “in croce” trovo il numeratore come prodotto dei 

numeratori e il denominatore come prodotto dei denominatori. 

= [
5

18
∙

3

1
+

1

9
] ∙

3

1
+

5

6
= 

Semplifico la moltiplicazione in croce il 3 e il 18 in 1 e 6 (M.C.D.(3, 18)=3). 

= [
5

6
+

1

9
] ∙

3

1
+

5

6
= 

Cerco il m.c.m.(6, 9)=18. 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

=
15 + 2

18
∙

3

1
+

5

6
= 

Semplifico la moltiplicazione in croce il 3 e il 18 in 1 e 6 (M.C.D.(3, 18)=3). 

=
17

186

∙
31

1
+

5

6
= 

=
17

6
+

5

6
= 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni con lo stesso numeratore. 

=
17 + 5

6
=

22

6
 

La frazione è riducibile (M.C.D.(22, 6)=2). 

=
2211

63
=

11

3
 

 

 

grazie a Giulia C. per la segnalazione 5/7/2010 
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[(
1

3
:
6

5
) ∙

1

3
+

1

9
] :

1

9
+

5

6
= 

Trasformo le divisioni in moltiplicazioni per il reciproco del divisore. 

= [(
1

3
∙

5

6
) ∙

1

3
+

1

9
] ∙

9

1
+

5

6
= 

Non essendo possibile semplificare “in croce” trovo il numeratore come prodotto dei 

numeratori e il denominatore come prodotto dei denominatori. 

= [
5

18
∙

1

3
+

1

9
] ∙ 9 +

5

6
= 

= [
5

54
+

1

9
] ∙ 9 +

5

6
= 

Cerco il m.c.m.(9, 54)=54. 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

= [
5 + 6

54
] ∙ 9 +

5

6
= 

=
11

54
∙ 9 +

5

6
= 

Semplifico la moltiplicazione in croce il 9 e il 54 in 1 e 6 (M.C.D.(9, 54)=9). 

=
11

6
+

5

6
= 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni con lo stesso numeratore. 

=
11 + 5

6
= 

=
16

6
= 

La frazione è riducibile (M.C.D.(16, 6)=2). 

=
168

63
=

8

3
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[(
1

3
: 6) :

1

3
+

1

9
] :

1

3
−

5

6
+

1

2
= 

Trasformo le divisioni in moltiplicazioni per il reciproco del divisore. 

= [(
1

3
∙

1

6
) ∙

3

1
+

1

9
] ∙

3

1
−

5

6
+

1

2
= 

Non essendo possibile semplificare “in croce” eseguo trovo il numeratore come prodotto dei 

numeratori e il denominatore come prodotto dei denominatori. 

= [
1

6
+

1

9
] ∙

3

1
−

5

6
+

1

2
= 

Cerco il m.c.m.(6, 9)=18. 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

= [
3 + 2

18
] ∙

3

1
−

5

6
+

1

2
= 

=
5

18
∙

3

1
−

5

6
+

1

2
= 

Semplifico la moltiplicazione in croce il 3 e il 18 in 1 e 6 (M.C.D.(3, 18)=3). 

=
5

6
−

5

6
+

1

2
= 

Le differenza tra due frazioni uguali è 0 e posso non tenerne conto. 

=
1

2
 

La frazione ottenuta è ridotta ai minimi termini (MCD(1, 2) = 1). 
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9

4
−

16

9
∙

5

6
: (1 +

1

9
) +

3

8
−

1

24
= 

Cerco il m.c.m.(1, 9)=9. Ricorda che un numero può essere scritto come frazione con 

denominatore 1 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

=
9

4
−

8

9
∙

5

3
: (

9 + 1

9
) +

3

8
−

1

24
= 

Trasformo le divisioni in moltiplicazioni per il reciproco del divisore. 

=
9

4
−

8

9
∙

5

3
∙

9

102
+

3

8
−

1

24
= 

Semplifico, nella moltiplicazione, in croce 9 con 9 e 5 con 10 (1 e 2) 

=
9

4
−

8

1
∙

1

3
∙

1

2
+

3

8
−

1

24
= 

Eseguo la moltiplicazione. 

=
9

4
−

4

3
+

3

8
−

1

24
= 

Cerco il m.c.m.(4, 3, 8, 24)=24. 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

=
54 − 32 + 9 − 1

24
= 

=
30

24
= 

La frazione è riducibile (MCD(30, 24) = 6) 

=
5

4
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1 +
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅ (2 −

3

4
) = 

Cerco il m.c.m.(1, 4) = 4. Ricorda che un numero può essere scritto come frazione con 

denominatore 1 (2 = 2/1). 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

= 1 +
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅ (

8 − 3

4
) = 

= 1 +
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅

5

4
= 

Eseguo la moltiplicazione. 

= 1 +
1

2
+

1

3
−

5

12
= 

Cerco il m.c.m.(1, 2, 3, 12)=12. 

Applico l’algoritmo di calcolo per la somma e differenza di frazioni. 

=
12 + 6 + 4 − 5

12
= 

=
17

12
 

La frazione ottenuta è ridotta ai minimi termini (MCD(7, 12) = 1). 

 

Grazie a Paolo Giovanni Z. per la segnalazione del 3.12.2008 
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1 −
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅ (2 −

5

4
) = 

= 1 −
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅ (

8 − 5

4
) = 

= 1 −
1

2
+

1

3
−

1

3
⋅

3

4
= 

= 1 −
1

2
+

1

3
−

1

4
= 

=
12 − 6 + 4 − 3

12
=

7

12
 

La frazione ottenuta è ridotta ai minimi termini (MCD(7, 12) = 1). 

 

 

 

3

4
− (

4

3
+

5

2
) ⋅

9

46
= 

=
3

4
−

8 + 15

6
⋅

9

46
= 

=
3

4
−

23

6
⋅

9

46
= 

=
3

4
−

1

2
⋅

3

2
= 

=
3

4
−

3

4
= 0 

 

 

5

3
− (

7

2
−

4

5
) ⋅ (

1

3
+

2

9
) = 

=
5

3
−

35 − 8

10
⋅

3 + 2

9
= 

=
5

3
−

27

10
⋅

5

9
= 

=
5

3
−

3

2
= 

=
10 − 9

6
=

1

6
 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Espressioni frazioni con le quattro operazioni. BASE. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 10 

Copyright© 1987-2023 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

 

 

(3 +
1

2
) ⋅ (

2

3
−

1

3
−

1

7
) +

1

3
= 

=
6 + 1

2
⋅

14 − 7 − 3

21
+

1

3
= 

=
7

2
⋅

4

21
+

1

3
= 

=
2

3
+

1

3
=

3

3
= 1 

 

 

1

2
+ [(

1

2
+

1

3
) ∙

4

5
+

1

2
] ∙

4

7
−

1

3
= 

=
1

2
+ [

3 + 2

6
∙

4

5
+

1

2
] ∙

4

7
−

1

3
= 

=
1

2
+ [

5

6
∙

4

5
+

1

2
] ∙

4

7
−

1

3
= 

=
1

2
+ [

2

3
+

1

2
] ∙

4

7
−

1

3
= 

=
1

2
+

4 + 3

6
∙

4

7
−

1

3
= 

=
1

2
+

7

6
∙

4

7
−

1

3
= 

=
1

2
+

2

3
−

1

3
= 

=
3 + 4 − 2

6
=

5

6
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